

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 2 de Abril de 1910

NÚM. 118.

CONSULTA DEL DOCTOR ALEMÁN

El doctor Alemán profesor del Hospital oftálmico de Madrid, estableció su consulta de enfermedades de los ojos, en el Hotel de España, los martes, jueves y sábados de todas las semanas á contar desde el primero del próximo mes de Abril.

HORAS DE CONSULTA

Para pobres de 11 á 1 de la tarde.

Para particulares de 3 á 5 de la tarde.

DE VITAL INTERÉS

Sin género alguno de duda, puede calificarse así uno de los asuntos de los que hoy ha de ocuparse nuestra Corporación municipal.

Se trata de el alumbramiento de aguas y del que debe despreñarse el abastecimiento de nuestra población.

Desconocemos desde luego, si las proposiciones que la sociedad «La Fertilidad» ha hecho al alcalde, quien ya ha hablado del asunto con el representante de la misma, son ó no aceptables, como así mismo ignoramos lo que nuestros ediles han de acordar, pero esto no empece para que dediquemos al asunto la atención que su importancia requiere.

Es realmente inconcebible, que una población de la importancia de la nuestra carezca de agua.

Quizás si la Corporación mu-

nicipal hubiese inspirado siempre sus acuerdos en el bien de Orihuela no lamentaríamos esa falta, puesto que la concesión hecha años atrás á la empresa que hasta ahora ha venido abasteciendo de aguas aunque no potables á esta población, no se hubiera hecho en las condiciones que se hizo, disfrutando aquella empresa de muchas ventajas en perjuicio de los intereses del pueblo, ni la lenidad en exigirle el cumplimiento de lo pactado hubiese sido tan grande y lo que ahora ha ocurrido por la quiebra de dicha empresa, hubiese ocu-

rrido antes cuando las cañerías representaban algún valor, por encontrarse más nuevas.

Pero ya que entonces no se hizo, precisa ahora por todos los medios llegar al apetecido fin de dotar á Orihuela de dicha mejora.

Hay que llevar la mira muy alta y prescindir de compadrazgos y recomendaciones; el bien del pueblo es lo primero y este demanda aguas potables, pero en las condiciones más lucrativas y por ende menos onerosas.

Hoy por hoy nada más tenemos que añadir á lo dicho, que

nuestra insignificancia la ponemos á disposición de nuestro Ayuntamiento para ese asunto.

Mañana cuando llegemos (si es que afortunadamente llegamos) á vías de hecho, ya discutiremos lo que haya que discutir, sin otra idea que defender los intereses de Orihuela.

D. Vicente Blanco y Martínez

Yo pecador me confieso del pecado de abuso de confianza y amistad, pues escudado en ella, voy á causar un disgusto al digno y virtuoso sacerdote con cu-

—220—

dar muy mal. Yo, que conozco perfectamente á Ferrer, le aseguro á usted que en Europa se formarían una triste idea de nosotros el día en que le oyesen hablar. Mientras que, si lo matan, quedarán todas las cosas muy bien—el radicalismo español, la enseñanza laica, el nombre de Ferrer, —y la revolución seguirá su curso.

* *

Yo asistí á un almuerzo que, al salir de la Cárcel, nos dió Ferrer á unos cuantos en el café Inglés. El «menu» era lo bastante malo para no ser burgués; pero estaba confeccionado con una pedantería que le quitaba todo aspecto proletario. Ferrer se presentó con un chaquet y una perilla que, aun á los que más habían trabajado por su libertad, les

—217—

* *

»Y el que ha escrito «eso» era «el emancipador intelectual del pueblo español», «todo lo que hay de moderno y progresivo en la sociedad contemporánea», «el mártir de la ciencia», su simbolo, su santo, su fetiche.

»No era de extrañar, la humanidad ha tenido aberraciones semejantes.

»También los antiguos egipcios adoraban las coles de sus huertas.»
No es menos «cruel» Julio Camba, redactor en París del diario independiente de Madrid «El Mundo». He aquí como juzga á Ferrer en una de sus amenas «crónicas»:

yo nombre encabezo estas líneas.

Más siguiendo la norma trazada por mi indigna dirección en este periódico, había que publicar los datos biográficos del nuevo canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, y acudieron á mi mente los recuerdos de la niñez; el hoy canónigo era entonces mi inseparable compañero y ¿podía yo ceder el encargo de dar al público esa biografía? No; eso hubiera sido un delito más grave que el que hoy cometo y del cual ya me he confesado y por el que humildemente pido perdón.

Confiado en la absolución, comienzo.

Nació D. Vicente Blanco Martínez en la villa de Torrevieja, el día 2 de Mayo de 1875. En Septiembre de 1889 ingreso en este Seminario Conciliar. En los exámenes del aquel año académico, aprobó con brillantes calificaciones los dos primeros cursos de latinidad.

Con notable aprovechamiento continuó sus estudios y el año 1899 recibió de manos del llorado Obispo Sr. Maura y Gelabert la sagrada ordenación del Presbiterado.

El Sr. Obispo le designó paje suyo, durante el tiempo que duraron sus estudios.

La Asociación de San Vicente de Paul establecida en Torrevieja, fundó una escuela para adultos y el Sr. Blanco se en-

cargó de la dirección de la misma, siguiendo indicaciones de su Prelado.

Desempeñó la coadjutoria de Hondón de las Nieves hasta que por disponerlo así el nuevo plan de estudios, se trasladó á Valencia en cuyo Seminario Central obtuvo el grado de licenciado en Derecho Canónico, cursando además el año del Doctorado.

El profesor de dicha asignatura en aquel centro, el M. I. señor D. Julio Cabanes, lo propuso para desempeñar el cargo de auxiliar de dicha cátedra y el M. I. Sr. D. Vicente Rocafull, conforme á lo propuesto, le nombró para dicho cargo el que desempeñó con gran acierto.

La Excm. Diputación de Alicante le agració con el nombramiento de capellán de la Casa Hospicio de nuestra Señora de la Misericordia, cargo que desempeñó hasta que el malogrado Obispo Sr. Maura, le designó para profesor de este Seminario Conciliar, en cuyo centro docente ha explicado las asignaturas de Latin, Retórica y Poética Algebra y Geometria. En la actualidad era auxiliar del M. I. Sr. Vicario Capitulár en la cátedra de Sagrada Escritura.

Por R. D. de 23 del pasado Marzo ha sido nombrado canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

Restame ahora expresar mi sincera alegría por dicho nombramiento y enviar al nuevo canónigo, mi felicitación más entusiasta.

A. G. M.

Ecos teatrales

La labor de la compañía de zarzuela que actúa en el elegante coliseo de la calle del Pintor Agrasot, y que tantos aplausos lleva conquistados, tuvo anoche un merecido premio por cuanto un numeroso y distinguido público llenó el teatro.

Es indudable que los artistas cuando el teatro se encuentra como anoche se encontraba, trabajan con más entusiasmo y las obras por tanto se resienten de pocos lunares.

Hay que tener en cuenta que el cartel de anoche era muy sugestivo; á más de la reprise de obras tan aplaudidas como «Patria chica» y «El Método Gorri», figuraba el estreno de «Dora, la viuda Alegre».

Esta obra precedida de justa fama, había grandes deseos de conocerla.

«Dora» es una refunción de la opereta del mismo título pero tan refundida, que justo es confesar no sirve más que para apreciar las bellezas de la música.

El autor de la misma es el célebre compositor alemán Franz Lehar, y es una música agradable y retozona, que se aplaude siempre.

La obra está compuesta, casi en su totalidad, de valeses á cual de ellos más originales; en esto demuestra Lehar haber nacido en la misma tierra que el sublime Strauss.

La interpretación fué bastante aceptable; se distinguieron la Sra. Fora que cantó muy bien; y los Sres. Guillém y Mariner.

Los demás artistas regulares. La obra muy bien vestida.

Y no va más.

Decididamente, se estrenará el lunes en la noche «El Rosario de la Aurora», obra que como ya saben nuestros lectores alcanzó un gran éxito en Alicante y que se debe á la pluma de nuestro estimado paisano el literato D. Abelardo Teruel.

El público oriolano desea que llegue la noche del estreno para conocer y saborear la obra de su conciudadano.

El revisero equis.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» dedica su primer artículo á desmentir con sobrados argumentos la afirmación hecha por el diario de Barcelona «La Ven de Catalunya» de que el encasillado hecho por el Sr. Canalejas para las elecciones en Cataluña lo haya defendido el diario conservador.

«La Correspondencia de España» publica un artículo de «Juan de Aragón» demostrando que el proyecto del Sr. Sánchez de Toca respecto al alumbrado es ruinoso para el Ayuntamiento mejor dicho para Madrid.

«El Universo» publica en su fondo un artículo cuya síntesis está contenida en la siguiente interrogación: ¿cómo es que ahora todos los pregoneros de las maravillas de la civilización racionalista no dicen una palabra de los «apaches» parisienses, de la seguridad personal que hay en París?

«El Mundo» inserta en su editorial un artículo del Senador señor Maestre sobre la misión de España en Marruecos.

«El Correo Español» dedica sabrosos comentarios á las algaradas producidas por los radicales de Zaragoza, Valencia, Oviedo y Medina del Campo y otros puntos, en días pasados.

«Diario Universal» hace notar que la casa de Canónigos no reúne las condiciones apetecidas para tener instaladas las oficinas de los Juzgados madrileños.

«Gacetilla de París.—Intimidades del Apostol, por Julio Camba.

«Pocos días antes del fusilamiento de Ferrer tuve ocasión de hablar con un revolucionario español.»

«¿Hay buenas noticias de Ferrer?» —le pregunté.

«El revolucionario se frotó las manos de gusto:

«¡Magnificas! —me dijo.

«Y añadió: «Le van á fusilar inmediatamente.»

«Me pareció que el asunto no era el más á propósito para bromas; pero mi amigo se explicó muy en serio:

«Yo soy partidario del fusilamiento de Ferrer. Quiero que lo fusilen para protestar luego contra su fusilamiento. ¿No ve usted que si lo

absolvieran se garantizaría en España un periodo de tranquilidad en el que los revolucionarios no podrían hacer nada?»

«¿Y la conciencia?» —le interrogué. —Si usted dispusiera de la vida de Ferrer, ¿no le recordaría á usted la conciencia por sacrificarlo en aras de un ideal?»

«—Mi conciencia es la conciencia de un revolucionario que está convencido de que en el mundo no se puede hacer nada sin sacrificar la vida de alguien.»

«—Pero, en fin —añadí, —Ferrer es un organizador y un propagandista. Es como el representante universal del radicalismo español.»

«—Pues por eso quiero también que lo maten —dijo mi amigo. —Si no lo matan y viene aquí de representante nuestro, vamos todos á que-

«La Correspondencia Militar» dedica su primer artículo á las recomendaciones.

¿HAY QUIEN LO PRONUNCIE?

Copiamos de nuestro estimado colega «La Correspondencia de España» lo que sigue:

«A propósito de las palabras interminables é impronunciabiles, un periódico inglés publica una conversación en lengua gala entre un turista y una pastora.

Ya se sabe que la lengua del país de Gales procede directamente del celta; pero no es tan sabido que ese idioma es el más gutural é impronunciable de la tierra.

He aquí la conversación que el periódico inglés reproduce.

—Buenos días, hermosa niña. ¿A quién pertenecen estos carneros?

—Al Sr. Goronwy Cadwaladr.

—¿Y dónde vive el señor ese?

—En Tregeifrgwylltion.

—Y dónde está eso?

—Cerca de Crelgian Gruyil, pasando por Llanerchymeddi-mondo. Puede usted volver por Lanfairmathafarneitafi y Chwarel Coebraychicain, ó, si no, por Llanaelhaiarn. Allí vive mi hermano, que está de sacristán de la parroquia.

—Y cómo se llama la parroquia?

—Llanfairpywugyllgogerych-wyrrndrolwlltysiliogogoch.

El turista cae muerto de una apoplejía.

Conviene advertir, sin embargo, que todos estos nombres son escrupulosamente auténticos.

INFORMACION POLITICA

En la redacción. Entra un desconocido y tras los buenos días de rúbrica exclama.

—¿El señor reporter encargado de la sección «Información política»?

—(Yó) Servidor de V.

—¿Quiere V. escucharme un momento?

—Con mil amores.

Se hace el vacío en la redacción, quiero decir ahuecan los que en ella se encontraban y con religiosa atención escucho lo que van á leer Vdes;

—Los concejales que no se llaman todavía demócratas, no asistieron á la procesión del

Santo Entierro. Como el periódico al hablar de la exigua representación del Ayuntamiento que acudió á la misma, no mentó para nada á esos concejales....

—Hombre no merecía la pena de...

—No si está bien, pero es que yo se la causa de su retraimiento y á decirse la á V. voy.

Dos de dichos concejales asistieron el miércoles santo á la Catedral para trasladar las Imágenes al Loreto, y desconociendo sin duda la rúbrica estatuida y puesta en vigor por el Sr. Franco no se colocaron en la fila de alumbrantes de la derecha sino en la de la izquierda

—¿Me permite V. hacer un chiste?

—Permitido.

—Estuvieron en su lugar adecuado ó sea en el de los reprobos.

—Continuo. Al Sr. Franco le llegó al alma tal transgresión y hubo de pronunciar una frase... no muy halagueña para dichos concejales. No fué menester más; se reunieron y acordaron no asistir á la procesión é ir además á las sesiones de Ayuntamiento á decir esta boca es mia.

Terminó mi amable interlocutor; se despidió cortésmente y se fué.

¿Me engañó? No lo sé, pero copiado queda cuanto me dijo.

Eso de que iban los mentados concejales á ir al Ayuntamiento á hacer una oposición, me pareció á mi algo *dificillito* y al leer la orden del día para la sesión que hoy ha de celebrar nuestro Ayuntamiento en segunda convocatoria, me he convencido de que tales propósitos si es que existieron, no pasaron de ser producto del despecho.

En dicha orden del día no existe mocion alguna de ningun señor concejal y eso que se puede *mocionear* de lo lindo.

Eramos pocos..... Desde ayer cuenta la secretaria del Excmo. Ayuntamiento con un temporero más; D. Pedro Rebollo.

¿Que no le suena á V. el nombre como político activo etc. etc.?

Ni á mi tampoco pero en fin....

SUETOS Y NOTICIAS

NODRIZA —De 20 años de edad, lecha fresca de 40 días. desea criar casa de los padres.

Casa de López el cartero darán razón.

El solemne acto de la primera comunión de los alumnos del Colegio de Santo Domingo no se celebrará mañana como por error dijimos ayer, sino el lunes.

Con motivo de la festividad del día pues como ya dijimos se celebra la fiesta de la Encarnación, el lunes no se publicará este periódico.

En este santo templo Catedral ha dado hoy principio despues de «Completas, la novena de San Emigdio, abogado del azote terrible de los terremotos.

Despues de pasar varios días en la Corte, ha regresado á esta ciudad, el rico propietario y muy querido amigo nuestro D. Adolfo Wandosell Calvache.

Continuan en el monte «Cruz de la Muela» los trabajos para la colocación de la nueva Cruz de hierro, siendo muchas las personas que diariamente visitan dicho lugar.

La romeria anunciada para el 3 de Mayo, promete verse muy concurrida.

Decididamente mañana domingo á las cinco de la tarde será devuelta procesionalmente desde esta Catedral á su Iglesia del Arrabal Roig la gloriosa imagen de nuestra Excelsa Patrona Maria Santísima de Monserrate.

Al religioso acto concurrirán am-

bos ilustres cabildos, cleros parroquiales y la música del Municipio.

El lunes próximo, festividad de la Encarnación, tendrá lugar el solemne acto de administrar la Sagrada Eucaristía á los reclusos de estas cárceles del partido, para que cumplan con el Precepto Pascual.

Ha marchado á Cartagena, despues de pasar unos días entre nosotros el comerciante de aquella plaza D. Miguel Martí Pérez, hermano de nuestro querido colaborador D. Francisco Martí.

Feliz viaje.

Para asistir al estreno de «El Rosario de la Aurora», se encuentra entre nosotros el distinguido periodista D. Abelardo Teruel.

Ponemos en conocimiento del público, que en la calle del Horno de San Miguel, núm. 6, se ha establecido una academia de confecciones de toda clase de ropa blanca, donde por el módico precio de 5 pesetas mensuales. se alecciona para dichos trabajos.

EXPECTACULOS

Teatro Romero

Gran compañía de zarzuela

Función para hoy sábado

- 1.º «Los Guapos.»
- 2.º «Dora la viuda Alegre»
- 3.º ESTRENO.—«Los niños de Tetuán.»

A las OCHO y media.

INFORMACION TELEGRAFICA DE EL ECO DE ORIHUELA

Madrid 2 distintas horas Varias noticias

Un íntimo del general Marina me asegura que este no volverá á esta Corte tan pronto como se había dicho y que insistirá en su dimisión.

Se han recibido instrucciones de Hafid para las negociaciones que se siguen entre España y Marruecos.

En breve se celebrará la última conferencia entre el Ministro de Estado y los representantes del Sultán.

El general Weyler ha conferenciado hoy largamente con el señor Canalejas.

A causa del fuerte temporal que reina ha encallado en la boca de Mar Chica el cañonero Frances «Uranie».

Oficialmente se ignora en París la muerte de Menelik.

El temporal de nieves es general en toda España.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta Corte, el concejal de la Defensa Social Sr. Martínez Kleiser ha increpado á los republicanos.

Se ha producido un escándalo formidable.

Vera.

SECCION DE ANUNCIOS

ACCIONES DEL BANCO DE CARTAGENA

Se vender cuatro acciones del Banco de Cartagena: Palomos de Baleares emparejados, negros con cola blanca y blancos con cola negra.
 Un album de sellos de correos de diferentes naciones.
 Otro album de sellos mayores de obispos de España y ultramar.
 Monedas antiquísimas de cobre.
 Un cuchillo corta papel, puro acero de la fábrica de Toledo.
 Informará.—José María Sarabia Vergel.

EL ORTOL

Gran fábrica de gaseras y agua de soliz. montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.
 Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.
GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

Fábrica de Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS
MÁQUINAS RECTILÍNEAS
 Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos.
 Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.
 Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.
 Elásticas desde 1'50 en adelante.
 Pantalones desde 2 ptas. id.
 Cobre corsés desde 1'75 id.
 Foréras desde 1'75 id.
 Refajos desde 5 ptas. id.
 Grande variedad en trabajos de fantasía y calados a precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.
 Se a lmiten oficiales.

PIANO

Se vende uno vertical, en buen uso y en buenas condiciones.
 Darán razón casa de Carlos Moreno, Plaza de S. Agustín—Orihuela.

VENTA DE PIANOS

Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones tienen donde elegir. Calle Muñoz número 50 casa de D. José Rogel, constructor y reparador de Organos.
 Reparaciones por grandes que sean de Pianos y Armóniums.
 Afinación y Accesorios para los mismos como Zócalos Candelabros etc. etc.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las
COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 MADRID BARCELONA
 Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Aparatos para la molinería
 Arados de vertedera americanos Instalaciones y transformación de fábricas de harinas
 Bombas, instalaciones de riego, etc. Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca **AGUILA de Madrid**
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS AGREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
 Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

La Industria Agrícola
 DE
 JOSE GARCIA
 ORIHUELA
 Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país.